

# 上海寒潮预警中 未来几天会很冷

#### 晨报记者 徐妍斐

对于全国来说,这是今冬第五轮大范 围寒潮。对于上海来说,这是下半年以来第 四轮寒潮。

上海中心气象台昨天 17:00 发布寒潮 蓝色预警信号:受北方强冷空气影响,预计 未来48小时内本市最低气温将下降8℃ 以上,18日早晨,市区最低气温2℃左右, 郊区零下3℃到0℃,有薄冰,局部地区有 冰冻。今明两天,申城的最低气温将大幅度 跳水,郊区再度徘徊冰点。不过,随着下周 初白天气温的回升, 此次寒潮能否将申城 一举送入气象意义上的冬天仍待观察。

## 冷空气抵沪,今天最高仅10℃

冷暖空气交汇,带来的不仅有绵绵细雨, 还有大雾。昨天,浦东、青浦、金山,陆续发布 了大雾黄色预警信号,能见度一度不足 500 米,白天阴天小雨坐阵,风小湿度大,徐家汇 站的气温始终徘徊在12℃附近,体感已经变 得阴冷。阴沉沉的天气中,全天温差很小,都 很"湿凉凉"。

久违的强冷空气即将抵达。昨夜开始影 响上海。冷空气抵沪后,风向转为北到西北 风,风力在4-5级。上海中心气象台预计,今 天白天陆上风力进一步增大,5级阵风6-7 级,沿江沿海等区域的风力更大。

# 与此同时,强势的冷空气也将一扫阴霾。 今日天空状况好转,多云为主。但北风之下, 气温几乎没有上升,最高气温止步10℃,夜 间气温进一步降至4℃以下,郊区可降至冰

周日白天回暖,人冬仍留悬念

占附近。

每次寒潮天气, 总有那么几个早晨冷到 彻骨。

这波全国大范围的寒潮有点强, 再次把 最低气温0℃线推到了上海附近。在更内陆 的地区,最低气温0℃线推进到了比上海纬 度更低的南方。

周末的早晨,比今天更冷。天气预报显

示,周六早晨将出现此轮冷空气影响下气温 最低值,中心城区降至2℃,郊区零下3℃到 0℃有薄冰,局部冰冻。

周日早晨市区只有3℃,白天起逐渐回 下周初,最高气温会有较大幅度回升,下 周中最高气温可达 16℃:最低气温的攀升则 较为缓慢,早晚的气温依旧低迷。而下周二就 到"冬至"节气了。

气象人冬的标准是,立冬后连续五天日 平均气温低于 10℃,则首日为人冬第一天。 从目前的气温预计来看,未来三天可符合这 一标准, 而下周初的日平均气温则将决定此 次入冬冲刺是否成功。气象部门表示,由于下 周初昼夜温差很大,能否达到气象意义上人 冬标准仍留悬念。

#### 晨报记者 郁文艳

寒潮即将来临,奉贤奉浦 四季生态园的一些树可不怕, 因为,它们都穿上了新"毛 衣"。这些五颜六色的创意"毛 衣"都是弯弯居委会爱心编织 组的阿姨们"加班加点"织出 来的,总共18件。

# 阿姨们创意编织"树毛衣"

虽然申城到现在还没入冬,但谁能保证 后面不会遭遇极端低温? 阿姨们说,她们从 居委会、四季生态园和奉浦新时代文明实践 中心等处了解到,一部分南方来的热带植物 怕冷,在上海遇到极端低温会冻坏,每年都 要采取一定保温措施,今年各方联合创意, 要给四季生态园的部分树穿上"毛衣", "我们接到任务后,还上网查询,找毛衣的 灵感,看到其他地方也有给小树织毛衣的事 情。

朱小萍是弯弯居委会爱心编织组的-员。她告诉记者,现在的年轻人可能绝大多 数都不会织毛衣,但组里的7位阿姨都是六 七十岁年纪,因为所处时代、家庭生活等各 方面原因,年轻时就学会了织毛衣,给自己 织,也给家人、邻居织,个个心灵手巧。

"说起织毛衣,我还是有点被逼无奈才 学会的。"朱阿姨告诉记者。她年轻时作为 知青去了新疆,生了小孩以后父母不在身 边,一家人到了秋冬季总要穿毛衣的,尤其 小孩子,怎么办呢,于是只好自己学着织. "不过,也许我们家里有点这方面天赋,亲 戚里有人是裁缝,学起来很快。

2004年,朱阿姨退休后就参入了爱心 编织组,直到现在。朱阿姨说,这些毛衣的毛 线有的是从家人不穿的毛衣上拆下来的,有 的是小区收集的旧毛衣,居委会也购买了一 部分新的,所以,可以说这些给树织的毛衣 也是变废为宝。

说起织毛衣, 爱心编织组的陆菊芳阿 姨颇有些"得意",她十多岁就学会了织毛 衣,13岁那年给对门阿奶织手套、织袜子, 每次能获得2角钱的报酬,那时可是一笔

陆阿姨25岁支内去了成都,2002年退 休后回到上海,一开始帮着女儿带小孩,后 来孙辈大了不需要带了, 陆阿姨就加入了爱 心编织组,发挥余热,做点有意义的事,也能 和姐妹们聊聊天打发时间,"这次的编织任 务时间还挺紧张的,我们加班加点,花了3 个星期,把18件'毛衣'织好了。

### 往常还给社区孤老等人编织

阿姨们说, 弯弯居委会的爱心编织组成 立已经十多年了,这次是第一次给树织毛 衣,她们更多时候是给敬老院的老人、社区

# 再冷也不怕了 阿姨给热带植物穿上"毛衣"



社区阿姨在自己的工作成果旁合影

/受访方供图

孤老和贫困地区的人们编织,"我们毛衣、 围巾、帽子都织,送给有需要的人,有时候听 到哪个贫困地区过冬需要毛衣,我们也加班 加点织。

日常, 阿姨们还会研究各种织法和图 案,比如葡萄结怎么织。最近,阿姨们在构思 钩小物件,小猪小马这些,准备社区里义卖 的时候当义卖品。

这次, "毛衣" 织好后,居委会专门派车 把阿姨们送到四季生态园, 亲手给小树穿

#### 热带植物在沪过冬确实需要

绿化专家介绍,像加拿利海枣等部分热 带植物不耐寒,遇到持续的极端低温可能出 现冻害,所以,每年申城有一部分热带植物 都要提前包裹保温材料,通常是草袋、黑网 等。

给热带植物包裹保温材料有多种作用。 冬季气温低、天气干燥、降水较少,树木在生 长时可能得不到充足的水分补给,容易造成 大量水气蒸腾,包裹保温材料可以减少蒸 腾,为树木保存水分。同时,可以预防树木出 现低温冻害,避免叶子干枯甚至可能导致树 木死亡的情况。此外,包裹材料后能对病虫 害进行隔离,减少来年开春病虫害对植物的

除了"穿衣",植物过冬还要"穿白 靴"、"佩腰带"、贴粘虫胶带等。"穿白靴" 就是将树干涂白,主要成分是生石灰、石硫 合剂、食盐、油脂等,其作用也是防止冻害、 减轻病虫害。"佩腰带"就是绑扎草绳(草 靶), 草绳或草靶可以诱集害虫在其中越 冬,来年开春前把草绳或草靶连同在其中越 冬的害虫一起销毁, 可以有效减轻部分虫 害。贴胶带的作用也是阻隔害虫危害树 木。

[新闻链接]

#### 申城小树不是第一次"穿衣"

给小树"穿衣"并不是第一次出现在 申城。2015年,黄浦区陕西南路、南昌路附 近的法国梧桐树穿上了五颜六色的毛衣。 那是当时在沪上一所幼儿园任教的菲律 宾姑娘 Mae 和她来自英国、美国、澳大利 亚等地的朋友们编织的,耗时一个月。据 称这种给植物"穿毛衣"的行为被称为"针 织涂鸦",在海外颇为流行。

2020年,杨树浦路上的上海国际时尚 中心里,座椅背、门把手、立柱、小树等也 都穿上了定制的毛衣,为园区的冬天增添 了几许暖意和趣味。这些毛衣大部分是上 海纺织博物馆的数十位爱心妈妈志愿者 编织的,还有一小部分来自社会征集。